TE RENYI LAJOS

TANITOGEP EPITESE

1. Mire yok a tanitégépek?

Legel8szor is szogezziik le, hogy mire nem jok. Nem jok arra, hogy pétoljak,
kiszoritsak a tanart. Még oktatasi vonatkozasban sem. Még kevésbé neveléi
vonatkozasban. Tessék elképzelni, mi lett volna, ha MAKARENKO helyett egy
gépet allitottak volna a telep élére! :

Mire jok tehat? Bizonyos oktatdsi részfeladatoknak a tanulékkal valé
egyéni foglalkozis formdjaban valé ellitdsara, és ezaltal a tanir munkajanak
megkonnyitésére és egyben hatékonyabbd tételére.

Melyek ezek a részfeladatok? Nyilvan azok, amelyeket eddig is a cseppet
sem hizelgd ,,gépies” elnevezéssel illettiink. ’

Szerte a vildgon szamos tanitégép-tipus van forgalomban. Kéziiliik a leg-
egyszeribbek csupén arra szoritkoznak, hogy kérdéseket adnak fel a tanulénak,
és a tanulé vélaszardl eldéntik, hogy helyes-e, és ezt rogton kozlik is a tanuléval.

Valamivel bonyolultabb az a gép, amely fol is jegyzi a tanulé vélaszait,
és igy a tandr kezébe dokumentumot ad a tanulé munkdjarél. -

‘Tébbet tesz az a gép, amely a hibas valasz esetén nemcsak a hibéssig
tényét kozli a tanul6val, hanem Gtmutatast is ad a hiba kikiiszobolésére (,,gon-
dold meg ezt meg ezt”, ,hasonlitsd dssze ezzel meg ezzel”’, ,,nézz utina itt meg
itt” stb.).

Tovabb megy az a gép, amely hibéds vilasz esetén segédkérdést vagy ezek
"sorozatat tarja a tanulé elé, s csak ezeknek foldolgozasa utén kanyarodik vissza
az eredeti, hibdsan megvialaszolt kérdésre (vagy tesz {6l az eredetivel egyen-
értékd kérdést). :

Az emlitett tipusok mindegyikét kombinélni lehet vizudlis és akusztikus
berendezésekkel, melyek egy-egy kérdés foltevése el6tt magyarazatot, tan-
anyagot kozolnek a tanuldkkal, tehat a tanari munkat errdl az oldalrdl is kiegé-
szitik, tokéletesitik. , :

Lehet tovébba ezeket a gépeket elektronikus berendezéshez kapcsolni,
amely képes arra, hogy egyszerre, de egymastél fiiggetleniil tanitégépek tucat-
jait vezérelje (megtartva tehat az egyéni foglalkozas eldnyeit) - a tanulék
munkajarél pedig a tandr altal kivdnt szempontok szerint masodpercek alatt
kimeritd tajékoztatast adjon. : _ _

Milyen teriileten haszndlhatjuk a tanitégépeket? Hazai viszonyainkat
tekintve a legnagyobb hasznot alighanem az osztatlan vagy részben osztott
iskolakban hajthatnak. Itt ugyanis a tanir egyszerre tobbnyire csak a teremben
jelenlevé tanulék egy részével foglalkozhat, a tébbieket kénytelen — vala-
milyen feladattal megbizva — ,sorsukra hagyni”’. Ha ezen tanulék mind-
egyikét egy-egy gép onallé és aktiv tevékenységre serkentené, akkor e foglal-
kozésok a jelenleginél bizonyéra lényegesen nagyobb eredménnyel jérnénak.
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Egy masik teriilet lenne a levelezé tagozatokon tanuléknak a tamogatasa
megvésarolhaté, vagy hosszabb idére kibérelhet6 tanitogép segltsegevel

Tovébbi lehetéség: az iskolankiviili korrepetélds egy részét ra lehetne bizni
ilyen gepekre

A gép képességvizsgalatok céljaira is alkalmas.

Milyen problémdk meriilhetnek fol a tanitégépekkel kapcsolatban? Ehhez
ismerniink kell a tanftégépek két f6 rendszerét. Az egyiknél a tanulé lelr]a a va-
laszt (sajat szavaival), majd a gép megmutatja neki a helyes vélaszt, és ekkor
maga a tanulé donti el, hogy sajat vélasza helyes-e vagy sem. — A mésik szisz-
téma szerint a gep tobb kész vélaszt prezental a kérdés mellé, ezek koziil azonban
csak az egyik 6, a t6bbi hibas. A tanulénak vilasztania kell a feleletek koziil,
és a gép donti el, hogy a helyeset vélasztotta-e vagy sem.

Az elsd 521sztemaval kapecsolatban két probléma -meril fel: 1. Kerdes,
hogy a tanulé minden esetben képes-e elfogulatlanul dénteni afelsl, hogy sajat
valasza 6sszhangban van-e a gép altal felmutatott helyes vélasszal. 2. A
gép vagy nem rogziti a tanuléi dontést, és akkor a tanar kénytelen dolgozat-
javitasszerlien végighogardszni a tanulo irisbell valaszait, vagy pedlg a
tanulé betépldlja a gépbe sajét dontéseit, a gép ezeket osszegezi és kozli a
tanarral; ez viszont nem feltetlenul hltelesen titkkrézi a tanul6 munkéjénak
eredmenyesseget

A masodik szisztéma is két problémat tar elénk: 1. A kész valaszok {élmen-
tik a tanulét attdl, hogy 6nalléan fogalmazza meg a gondolatait. 2. A hibas
valaszok Jelenléte azzal a veszéllyel fenyeget, hogy a tanulé agyiban ezek
rogzitédnek a helyes vélasz helyett.

A szakirodalom szerint még nem sikeriilt minden kétséget kizdré médon
eldénteni, hogy melyik médszer kindl t6bb elényt és kevesebb hatranyt. Ismerek
nyugati céget, amelyik éppen ezért — kell§ iizleti szimattal — mindkét tipusnak
egy-egy képvisel§jét szerepeltetl az arjegyzékében.

Ami viszont mar minden kétséget kizaréan elddlt, az az, hogy adott tan-
anyagnak tanitégpekkel kombinalt oktatésa rividebb idé “alatt nagyobb eredményre
vezet, mint a hagyomanyos médszerek. Mindenképpen érdemes tehat foglal-
koznunk a kérdéssel.

Mi a siker titka? Egyrészt az, hogy dllandé aktivitésra kenyszerlu a tanulét.
Nem lehet regényt olvasni a pad alatt, nem lehet kibdmulni az ablakon, szuny6-
kalni vagy 4bréndozni! A gép kijny(’irteleniil regisztralja a tevékenységét, s6t
— ha ezzel is {6l van szerelve — még azt az id6t is méri, ami egy-egy tevékenység
kozott eltelt. Ha szabad ezt a szét hasznélni: a gép mlnden tanarnal nagyobb
hatasfokkal ,kizsdkméanyolja” a tanuld szellemi energiajat. Masrészt annak i$
koszinhetd a siker, hogy a gép egyénileg foglalkozik a tanuléval. Kézismert,
hogy az osztdly legjobbjaz sok esetben unjdk azt a tanitdsi érde, ami ugyanannak
az osztdlynak leggyéngébbjet szdmdra alig elérheté magassagban lebeg. Bzt kikii-
szobélve a gép pontosan abban a tempéban adagolja a tudoményt, amilyen
a tanulé felfogoképességének megfelel. Ennek a ténynek hatékonysaga nyilvan-
val6. Nem elhanyagolhat6 tényez§ a siker szempontjabol, hogy a gép azonnal
értékeli a teljesitményt, szellemi jutalmakkal (kérdések atugrasival stb.)
éleszti a kedvet, egyszéval szdmos olyan léletani .tamogatisban részesiti a
tanulét, amilyenben a hagyomanyos iskolai munka keretében csak ritkén lehet
része. :

Néhany adat a siker bizonyitasdra: Tobb osztilyban dolgozatirds sordn
foltettem olyan kérdéseket is, melyek a tanitégéppel is feldolgozasra keriiltek.
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(A géppel 6ran kivil, az osztdlynak erre 6nkéntesen vallalkoz6 része dolgozott.)
Kiilonvalasztottam azoknak a dolgozatat, akik a tanitégéppel is tanultak,
és eredményeiket Osszehasonlitottam a t6bbiekével. Az 6sszehasonlitas sordn
azonosnak vettem két tanulé teljesitményét akkor, ha a széban forg6 kérdésekre
adott helyes véalaszaik szamanak és a bizonyitvinyban szereplé legutébbi
osztalyzataiknak hdnyadosa azonos volt. Ezt az eljardst az indokolja, hogy
ugyanannyi kérdésre helyes valasz adédsa a gyengébb tanulé szamara nagyobb
teljesitményt jelent, mint a }6 tanulé szaméra.

Az gsszehasonlitas eredményeképpen volt olyan osztaly, amelyben csupin
90/p-kal értek el jobb eredményt azok, akik a tanitégéppel dolgozva — sok egyéb
kérdés kozott — a dolgozatban szereplkkel is taldlkoztak. Volt azonban olyan
osztaly is, amelyben ezeknek a teljesitménye 115 (egyszaztizenit) Og-kal multa
felil a masik csoport teljesitményét.

Nézziink szembe azzal a kérdéssel is, hogy a géppel végzett tanulas maga-
sabb rendii-e, mint a hagyomdnyos eszkozokkel, de kifogastalanul végzett tanulés.
Nem ! Bizonyiték erre az, hogy szdmos kival6 tanitvdnyom nem vette igénybe
a gépet, és ennek ellenére megmaradt az osztaly legjobbjai kézétt. A tananyag-
nak a hagyomdnyos eszkozokkel vald, értelmes, intelligens és intuitiv tanulésa
kevesebbe keriil, mintha az illetének az intuicibra nem tamaszkodhato gép.
lépéseit kellene végigkdvetnie. Minthogy azonban tanuléink zéme nem rendel-
kezik az intelligencidnak és intuiciéonak ilyen fokaval, ezért béséges tere nyilhat
a gépl tanulds alkalmazasénak. .

. 2. Mit tud ez a tanitégép? -

A tanar elmagyardzza, a tanulé pedig tankdnyve és jegyzetei alapjin
atgondolja a tananyagot. Ezutén keriilhet sor a géppel valé munkéra:

A tanul leiil a gép elé és kezébe kap egy papirlapot. A lapon szdmozott
kérdéselr vannak, és mindegyik mellett tébb, ugyancsak szdmozott edlasz.
A valaszok kézil egyik a helyes, a tobbi hibas. A tanulénak — a tankényve,
jegyzetel segitségével — el kell dontenie, hogy melyik a helyes. Ha eldontotte,
dontését kozli a géppel: megfogja a gépbol kilégé drét végéhez forrasztott
szdget, és a gép falan levd szamozott lyukak kézul bedugja abba, amelyik mellett
a helyesnek. vélt vélasz szama all.

A gépben sok ldmpa van. Az egyik mellé az van irva, hogy ,,j6”’, a 1obbi
mellé pedig szamok. Amikor a tanuld a széget bedugja a lyukba, az egyik ldmpa
kigyullad. Ha a ,,jé” jelzésti gyullad ki, akkor a tanulé a kévetkez6 kérdés folott
_kezd téprengeni, és hasonlé médon jar ol azzal kapesolatban is. — Ha valamelyik
“szdmozott ldmpa gyullad ki, az azt jelenti, hogy a valasz hibas. Ekkor a tanuld
a kezébe vesz egy masik paplrlapot .amelyen szamozott szdvegek talalhatolk.
Kikeresi a kigyulladt ldmpdnak meégfeleld sorszamut, elolvassa, és az abban
foglalt utasitas szerint jar el: 6sszehasonlit, utdnanéz, meggondol sth. — majd
pedig Gjra prébélkozik a vélasszal. Lehetséges, hogy ez a szdveg arra utasitja,
hogy térjen at egy megadott szamu kérdésre, melynek megvilaszoldsa hozza
fogja segiteni az eredeti probléma megoldasihoz. Ha azutidn tdbb-kevesebb
probalkoms utin megsziiletik a helyes \alasz akkor a tanulé ritér arra a kér-
désre, amelyikre ratért volna akkor, ha az els6 kérdésre rogton helyes valaszt
adott volna.

Igy folytatodlk a kérdések feldolgozdsa mlndaddlg, mig — tébb-kevesebb

hiba aran — végére ér a 10—15 kérdéshél dllé6 kérdésesoportnak.
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Ha a kérdések és valaszok megfelel6képpen vannak ésszeallitva, akkor
¢ munka soran a tanuld kétségkiviil nagyobb tuddsra tett szert, mintha ugyanezt
az id6t — a tanuldk tébbsegenel oly sajndlatosan szokdsban levé médon —
a'tankdnyv olvasgatésara, ,,j6”’ esetben a mersekclten értett szoveg blflazasara
forditotta volna.

Miutén a tanulé béfejezte a munkajit, a tanar kiemel a gépbél egy papir-
lapot. Ez a lap azok alatt a szdmozott lyukak alatt volt, amelyekbe a tanulé
valasz gyaindnt a szoget beledugdosta. Tlyenformén e lap lyukkdriyaként
hiteles képét viseli a tanulé munkdassagédnak: kéozvetleniil leolvashaté réla, hogy
a tanul6é milyen szamu valaszokat talalt helyesnek. A tanar tehat ennek a lap-
nak alapjan értékelheti a tanulé munkajat, tobb tanulé lyukkéartydjanak éssze-
vetésébdl pedig kovetkeztetést vonhat le a tananyaggal kapcsolatos nehéz-
ségekre, sajat munkajanak eredményességére vonatkozolag.

A megépitend6 gép funkc101nak ismeretében vessiink egy plllantast a meg-
épitettekre !

1961 szeptembeleben olvastam elGszor tamtogepekrol a Népszerdi Tech-
nika c. folyéiratban. Ebbdl a cikkbdl meg Ichetett tudni, hogy mit tud egy-egy
ilyen gép, de azt méar nem, hogy hogyan tudja.

Az els6 kisérleti példany napok alatt késziilt el egy dcska kartondobozbél,
néhény anydscsavarbél és egy zseblampakortébdl, de esak addig terjedt a tudo-
manya, hogy jelezze a valasz helyességét, ill. helytelenségét.

Néhany hét kellett, mlg — sajatkezii munkdval — megépiilt az els§ hasz-
nilhat6 példany, mely mar a hibas vélaszokkal kapcsolatban Utmutatdst is
adott, és egyidejiileg 1egxs7tralt'1 a tanulé munkajat. Ez a gép hénapokig volt
izemben.

Ez id6 alatt épiilt meg — ugyancsak teljesen hazilag — az el6bbinek négy-
személyes kiadasa, egyébként az el6zdvel lényegében azonos ,képességekkel”.

Az utébbi két géppel feldolgoztam a misodikos fizika anyagénak 6 részét
(kilenc kérdéscsoporttal esetenként 10—20 onkéntes tanulnivagyé diak foglal-
kozott), és egyidejlileg a harmadikos fizika egy részét (négy kérdéscsoport,
esetenként 6—15 tanulo) Az eredmények, me]yek1 61 mar fontebb beszamoltam,
a kiprébaldsban részt vett tanulék csekély szdma miatt természetesen nem
tekinthetsk déntSknek. (Ebb&l a szemponthél sokkal Jelentosebbek a kiilfsldi
szakirodalom idevonatkozé adatai.)

3. Hogyan miikédik tanitégépiink ?

Miutén a tanulé a kezében tartott szoggel atszirta a lyukkartya gyandnt
szolgalé papirlapot, a szog egy fémdarabhoz érkezik (1. abra). Minden fém-
darabhoz egy-egy bananhiively van kotve.

A gépen elhelyezett lampék mindegyikéhez bandndugék tartoznak. A ,,j6”
jelzés@i limpahoz annyi, ahiny kérdést akarunk szerepeltetni. A t&bbi lam-
pakhoz 1—2—3 darab, 4gy, hogy a bandndugék 6sszege valamivel nagyobb
legyen, mint a bdnanhuvelyek szama. (Egy ldmpéhoz* azért tartozhat tobb
banandugé, mert tobb hiba elkdvetésshez is tartozhat ugyanaz az utasitas.)

A lampak masik végei osszekotve egy aramforrishoz (zseblampaelemhez)
futnak. .

A zseblampaelem méasik végét kotjik a szoghoz.

. Az 1. abran lathaté elvi kapcsoldsi rajzon nyomon kévethetjitk az dram
ut]at (feltéve, ha a bananhiivelyekbe bedugjuk a-banandugdkat).
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A gép miikodésének ismeretében fol kell vetniink a ,,puskdzds” probléma-
jat. Ha ugyanis nem all rendelkezésre annyi tanitégép, hogy az adott tan-
anyagot az dsszes tanuléval egyszerre dolgoztathassuk fel, akkor fonall a lehe-
tésége annak, hogy az el6bb sorrakeriilé tanulé a helyes valaszra vonatkozé,
esetleg sajat kdran megtanult adatokat (pl. ,,a 12. kérdésre a 3. véilasz a helyes”)
kozli az utdana kovetkezbkkel. Amennyiben a tanulék munkéjinak nyomai
a tanér kezébe keriilnek, akkor tanuléink zométél nem varhatjuk, hogy kihasz-
nalatlanul hagyjak az emlitett lehet6séget. Ennek elkeriilése végett olyan — elsé
pillanatra antiszocidlisnak t{in6 — helyzetet kell teremteni, hogy minden
tanulénak az alljon érdekében, hogy tarsai Gnala rosszabb eredményt érjenek el,
és igy eszébe se jusson tarsainak illegélis tdmogatast nytdjtani. E helyzet meg-
teremtését szolgalja a kovetkez6 szisztéma:

1. abra

Az értékelés egyes fokozataihoz (osztdlyzatokhoz) ilyen meg ilyen teljesit-
ményszint elérése szitkséges. Ezenfeliil azonban a jeleshez az kell, hogy az illet6
— mondjuk — arészt vevik elsd 309/-a kozé keriiljon, a johoz az elsé 609/ kozé,
kozepeshez az elsé 909/, kozé: a tobbi mér legfeljebb elégségest kaphat. Hiaba
teljesiti valaki pl. a ,,j6”" szintet; ha tdrsai kozt sokan vannak a még jobbak,
akkor az illeté kiszorul az elsé 609/)-b6l és nem kaphatja meg a jot. Erdekében
all tehat, hogy ne segitse el6 tarsai j6 eredményét.

Természetesen sérelmes volna valakinek csak azért adni gyonge osztaly-
zatot, mert méasok tébbet tudnak néla. Olyan esetben tehit, ha valaki nem
kaphatja meg a teljesitett szintnek megfelelé osztéilyzatot (mert kiszorult a meg-
felel§ szazalék-kategéridbol), akkor, ha kivinja, nem kap semmit, nem irnak be
neki osztalyzatot. Az illetének tehat névekedett ugyan a tudasa, de errdl a tanar

— egyeldre, hivatalosan — nem vesz tudomadst. (A szokvanyos feleletek és
dolgozatok tigyis megmutatjak majd a tudas e novekedését.)
Ezzel a médszerrel — tapasztalataim szerint — sikeriilt a puskéazast

legaldbb olyan szintre leszoritanom, mint amennyire dolgozatiris vagy felel-
tetés soran a tanér jelenléte kikiiszobélheti az illegalis tdmogatasokat.

A gép miikodésének ismeretében egy toviabbi problémaval is szembe kell
nézniink: Mi torténik, ha a tanul taldlomra bokdos, és igy véletleniil ér el magas
teljesitményszintet? Hogyan értékelhet6 a tanulé tevékenysége tigy, hogy a lehe-
téség szerint kizarjuk a taldlomra valé bokdosésbdl szdrmazé esetleges el6-
nyoket?

A valészinliségszamitas megmondja, hogy taldlomra valo véalaszadés
esetén mennyi a vérhat6 helyes taldlatok szdama. Ertékelésiink kiindulépontjéul
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tehat ezt kell tekinteniink: elégtelen szintet tel]es1tett az a tanuld, aki leg-
foljebb a fentiek szerint kiszamitott taldlatot éri el; az elégséges szint tehat
efolstt kezdddik.

Hogyan szamithaté ki marmost a varhaté taldlatok szadma? Szerepeljen

pl. 4 kérdés, mindegyik 3 lehetséges valasszal, melyek kéziil 1—1 ]o, a tébbi
hlbas Mekkora a vérhaté helyes taldlatok széma?

Nézziik az elsd kérdést ! A helyes taldlat valésziniisége 1/3, hiszen a hirom
lehetdség koziil csak egyik a j6. A masodik kérdésnél szintén 1/3. A harmadiknal
és negyediknél ugyanigy. Mennyi tehdt 6sszesen a véarhat6 talalatok szdma?
Az egyes taldlatok valészinliségeinek Osszege, vagyis 4/3. Ezt természetesen
kerekiteniink kell a legk6zelebbi egész szdmra; eszerint tehat a taldlomra valé
bokodés esetén a négy kozil egy kérdésre varhatunk helyes valaszt. Aki tehat
csak egy kérdésre vélaszolt helyesen, annak a teljesitményét elégtelennek kell
tekinteniink. )

Az értékelésben azonban nem &allhatunk meg ennél! Valamilyen médon
honordlnunk kell azt is, ha a tanulé nem a kész tudasat csillogtatja meg, hanem
valéban tanul, mégpedig sajat hibajabol. Vagyis valamiféle — osztalyzatban,
vagy mas médon jelentkezd — jutalmat kell kapnia, ha egy hiba elkévetése
utdn a gépt6l kapott tdmogatds, magyarazat alapjan ujabb hiba elkdvetése
nélkiil tudja megadni a helyes valaszt. (Természetesen azokrdl a kérdésekrél
van sz6, melyeknek egy v. tobb hibas véalaszéval kapcsolatban a magyarazat,
* Gtmutatés uj probalkozasra szélitja fel a tanul6t, nem pedig megadott sorszami
segédkérdés -megvilaszoléaséra.)

A tanulénak ebbél a munkajabél is ki kell zarnunk azokat a helyes vala-
szokat, melyeket taldlomra is megkaphatott Hogyan szamitsuk ki ezeknek
varhat6 széméat?

Tegyiik fol, hogy a tanulé 3 kerdesre adott eldszérre hibas valaszt, és
tegyuk f6l, hogy mlndeo'ylk kérdéshez 6t valasz tartozott. Az els§ kerdesre
adott rossz valasz utdn még 4 lehetdsége maradt. Annak valésziniisége, hogy
ebbdl taladlomra eltalalja a j6t: 1/4. A mésodiknél és harmadikndal ugyanennyi.
Tehat Gsszesen 3/4 (kerekitve: 1) a varhaté helyes feleletek szama (egy hiba
elkovetése utan). Mit jelent ez? Azt, hogy ha a tanulé a fenti 3, elsére hibasan
megvalaszolt kérdés koziil egynél tobben nem kovet el masodlk hibat, akkor
ez értékelhetd, s6t értékelendd.

4. Hogyan épitsiik meg tanitégépiinket?

Azt is lehetne mondani, hogy ,,végy egy dobozt, az el6zd fejezethen talalt
kapesolasi ra]zot bévitsd ki tetszoleges szama euntl\ezore és lampdra, ¢épitsd be
a dobozba, és kész a tanltogep

Hogy mégsem egyszerlisitem le ennyire az épitési Gtmutatast, annak
egyetlen lényeghevigd oka van. Mégpedig az, hogy ha az orszégban t6bb ilyen

tanitégép fog miikodni, akkor lehet 1emenyunk arra, hogy kozponti szerv prog-

ramokat dolgoz ki a gép szdmdra, és ezéiltal még kénnyebb lesz a tandr munkéaja.
E kézponti programok természetesen csak akkor lesznek hasznilhaték, ha
a gépek bizonyos lényeges adatai egyformak Ezért a részletes leirasban nehany
adatot pontosan meg fogok adni, és kérem, hogy akik megépitik a gépet, sajat
érdekiikben ne térjenek el ezektdl.

Mint tudjuk, a tanulék szdmozott lyukakon keresztiil kozlik valaszaikat
“a géppel. Lényeges adat e lyukak szdma és elrendezése: 48 (negyvennyolc) lyuk,
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mégpedig négy sorban és 12 oszlopban; az oszlopok 1-16] 12-ig szdmozva, a sorok
a-t6l d-ig betiizve. Tehat pl. 8¢ jelenti a 8. oszlop 3. sordban levé lyukat (ill.
a hozzatartozé vialaszt). — Természetesen a 48 lyuk alatt levé 48 fémdarabhoz
(érintkez8héz) 48 banénhﬁvely csatlakozik.

Egyszeriibb és olesébb lesz gépiink, ha banéanhiively (és dugé) helyett
})aitentkapcsot hasznélunk, babanhiively gyanant a patentkapocs ,,negativ’
elét

Tovabbi lényeges adat a jelz6lampak szama: egy ,,j6” jelzésii és tovabbi
19 szdmozott lampa (1-t6l 19-ig). Lampaként zsebizzokat hasznalhatunk.

Végil lényeges adat, hogy melyik lampahoz hdny bandndugdt (illetve
patentkapocs pozitiv felét) kétink. Tme: - :

j6 15 4. 1 8. 3 12. 3 16. 2
1. 3 5.1 9. 2 13. 2 17. 2
2. 2 6. 2 10. 1 14. 1 18. 2
3.1 7. 2 11. 3 15. 3 19. 1

Ezeknek az adatoknak birtokdban hozzikezdhetiink az épitéshez:

Elgszor is sziikségiink van olyan — nem fém — dobozra, melyen elférnek
% megadott alkatrészek. Ha készen nines ilyen a keziink iigyében, magunknak
kell dsszebarkacsolnunk. Ajadnlom erre a célra a farostlemezt.

Ha ,nullds” patentkapesokkal dolgozunk,. akkor a lyukak &atmérgjét
3 mm-nek valaszt]uk Ebben az esethen a 48 lyuk szdmdra egy kb. 120 > 340 -
mm-es mezényre van szitkségiink, a lyukak kézéppontjai kozt ui. célszert kb.
256 mm tavkozt hagyni. Vagjunk ki tehat két 120 X 340-es farostlemezt, és
ideiglenesen rogzitsiik a doboz kivilasztott helyén egymasra (pl. egy anyds-
csavarral). A legfolsé lemezen jeldljiik ki a 48 lyuk helyét, és egyszerre furjuk ki
a két lemezt és a dobozfalat. Ezutan a két lemezt félretessziik, és a doboz oldalan -
lev§ lyukakat 4 mm-re tagitjuk, majd minden lyuk kériil keresztalakban 4 db
1 mme-es lyukat furunk, a 4 mm-es lyuk szélétél kb. 4—5 mm tavolsagban.
Ezutdn minden patentkapocs-negativhoz 4 db kb. 50 mm hosszd, 0,8 mm atmé-
r6jli rézdroétot vesziink, ezeket U alakba hajlitjuk, atfiizziik a patentkapocs
nyildsain és a doboz belsé oldala fel§l beledugjuk a negativ darab ,,gombjat”
a lyukba, de mellédugjuk a 4 drotszalat is. A drétszdlak masik végei keriilnek
"~ az 1 mm-es lyukakba. A drotvégeket a doboz kiilsé oldalan paronként Sssze-
csavarjuk és félrehajtjuk. Vigydzzunk, hogy a szomszéd patentkapocs rogzits
drétjal egymassal ne érintkezzenek ! .

A patentkapocs negativoknak a doboz belseje felé es6 részeihez irjuk oda
a sorok és oszlopok jelzéseit a késébbi konnyebb tajékozodas végett.

Ezutéan a doboz kiils6 oldaldn a visszahajtott drétvégek folé helyezziik az
egyik atfart lemezt és véglegesen rogzitjiik. (A rogzitécsavarok fejét siillyesztjiik.)

A masik atfart lemez révidebb oldaldhoz sarokpéntot erésitiink. A sarok-
pant masik felét — megfeleld alatét alkalmazéasaval — a doboz oldaldhoz rog-
zitjilk 4gy, hogy az atfirt lemez ajtdszeriien racsukhaté legyen az el6bb rogzitett
lemezre (és természetesen a lyukak fedjel\ egymast). Ezutéan az ajtécskara tussal
vagy olajfestékkel folirjuk a sorok és oszlopok betlizését, ill. szamozasat.

Végiil az ajtécskanak a tengelyt6l legtdvolabb es§ végére kis lakatpantot
szereliink, a pant ellendarabjat pedig a dobozhoz erdsitjiik.

Hasznalatkor az ajtécska ald tesszitk az atlyukasztandé papirlapot és
az ajtét lelakatoljuk. Ezzel elejét vessziik, hogy a tanulé a papirlap megkeriilésé-
vel puhatolja ki, hogy melyik a helyes valasz
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A dobozon el kell férnie a 20 zsebizzénak is. A lampdak egyik pélusait
osszekotjitk, a masik pélust viszont be kell vinniink a doboz belsejébe. Leg-
egyszeriibben gy, hogy ezt a pélust a foglalatrogzité csavarok egyikéhez kot-
jiuk, és a doboz belsejében a csavar benyillé végérél indulunk. tovibb. Még-
pedig ugy, hogy az egyes lampakhoz a lényeges adatok kozt emlitett szamu,
megfelel hosszisagu, sodrott rézbdl késziilt, kb. 1 mm atmérsji szigetelt veze-
téket erdsitiink. A vezetékek masik végére keriilnek — banandugé gyandnt —
a patentkapcsok pozitiv darabjai (A lampéknak a doboz belsejébe vitt pélu-
sathoz irjuk oda a ldmpa smszamat hogy késébb kénnyen tdjékozdédhas-
sunk.

)Ezutan mar csak az van hatra, hogy a doboz belsejét megvédjiik az ille-
téktelen beavatkozasoktdl. Szereljiink ra tehit valamilyen zarhat6, vagy lega-
1abbis nehezen elmozdithaté hatlapot.

Amennyiben nem kész dobozbél indulunk ki, hanem mf\gunk készitjiik,
akkor ajanlom a koévetkezé format és méretet:

Oldalnézetben derékszog(i haromszég alaku, ferde elSlapit doboz Az ellap
mérete: 230 X 430 mm. Ennek aljan van a kb. 120 X 340-es ajtocska a 48
Iyukkal; két szélén a lampaknal magasabbra ér6 fogantyn, a fels6 részén pedig
két sorban 10—10 izz6. Ez az ellap a két (hiromszog alakiu) oldallappal van
egybedolgozva. Az alja és a hata szintén egybe van erdsitve. Az e]6lap-rész tehat
leemelhetd, fejjel lefelé fordithaté (ilyenkor a fogantyukon nyugszik), és a bel-
sejében a miivelétek kényelmesen elvégezhetdk.

5. Hogyan készitsiink tananyagot (,,programot” ).f’\

Mit is kell csindlnunk? Kérdéseket kell szerkeszteniink, hozzd néhany
lehetséges vialaszt, melyek koziil csak az egyik a helyes. A hibas valaszokkal
kapesolatban pedig dtmutatast kell adnunk a helyes vilasz megtalalasahoz,
esetleg segédkérdéseket kell beiktatnunk. (Ez persze egyenértékii lehet a kovet-
kez$ fogalmazassal is: ,aki erre a kérdésre hibatlanul felel, az kihagyhatja
a kovetkezd kérdést”.)

Fogjunk tehéat hozza! :

Gépiink 15 kérdésre és 48 lehetseges vdalaszra van méretezve, tehat leg-
foljebb ennyi szerepelhet.

Milyen szempontok szerint fogalmazzuk meg a kérdéseket? Természetesen
legyenek vilagosak, félreérthetetlenek, és egymdsutdnisdgukban feleljenek meg
a fokozatossig elvének. Lényeges dolog, hogy egy-egy kérdés csupédn a tan-
anyag egy-egy elemi részletére vonatkozzon. Ha ui. 6sszetett kérdést tesziink fel,
akkor a lehetséges valaszok kombindciél mar egyetlen kérdés esetén tébb
tucatot tehetnek ki. A

Halasak azok a kérdések, amelyek két dolog kézti ésszehasonlitast kivan-
nak. Ilyenkor a lehetseges vélaszok mindig ilyesfélék lehetnek: ,,az egyik”,
»a masik”; | egyformak”.

Lehet feladni egyszerti szampéldakat. Ilyenkor a lehetséges valaszok
a megadott szamokkal vaktdban elvégezhet6 miiveletek eredményeit kozlik.

Lehet célunk a fizikai egységekben vald jartassag névelése. llyenkor szam-
példat adunk fel, kiillonb6z5 egységrendszerekben megadott adatokkal. A lehet-
séges valaszok: a helyes szdmadat, tobbféle egységgel kombinalva.

Ha a gépet nyelvtanitasra hasznaljuk, féladhatunk szavakat, kifejezéseket
leforditasra, és a lehetséges valaszokban tobb forditdst kozliink.
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Minden tantargyban haszndlhaték az Gn. ténykérdések: ,,Mikor volt
a mohdcsi vész?” ,,A szinyog milyen rendszertani kategéridba tartozik?”’
»Mi Ghana legfontosabb kiviteli cikke?” stb.

Milyenek legyenek a vdlaszok? Természetesen olyanok, hogy kéziiliikk esak
. egy legyen j6, a t6bbi pedig vitathatatlanul rossz, viszont a rossz valaszokban is
legyen meg a j6 latszata. Arra a kérdésre pl., hogy hogyan sz6l Newton 2. tér-
vénye, ne szerepeltessiink ilyen viélaszt: , Az energia egyenlé a tomegnek és
a fénysebesség négyzetének szorzatéval’, errdél ui. még a legostobabb didk is
azonnal latja, hogy semmi koze sem lehet NEWTONhoz. (A kérdések megszive-
gezésében tehat befolydsol benniinket az is, hogy tudunk-e hozz4d a fentiek
szerinti vélaszokat gyartani.) . ]

A minta gyandnt mellékelt kérdéssorozat megprobalja megmutatni, hogy
milyen legyen az altalunk készitett tananyag. Nem é&llitom, hogy minden
vonatkozisban megfelel a didaktikai kivetelményeknek. Lehet a kérdések
bsszevalogatisa, egymdésuténja, fogalmazisinak helyessége f6lott vitatkozni.
Nem is azt a célt szolgalja, hogy kritika nélkiil 4tvegyiik, hanem csupan illuszt-
réaciéul szolgalnak ahhoz, hogy milyennek képzelem el a tanitégéphez készitends
,stansegédletet”. Tme: ' -

MUNKA, TELJESITMENY, ENERGIA
1. Fizikai értelemben mennyi munkdt végziink, ha egy 50 kg-os zsdkot 40 masodpercig 1,5 m
magassagban a vallunkon tartunk? '
1a: 3000
ib: 18,7
le: 1,87
id: 0
2. Mi nagyobb: 10 kW vagy 1000 Wh?
2a: nem osszehasonlithaté
2b: egyforma
2¢: 10 kW nagyobb
2d: 1000 Wh nagyobb

3. Hogyan fiigg a munka nagysiga az elvégzéshez sziikséges id&t6l?
3a: egyenesen arinyos .

3b: nem fiigg

3e: forditva ardnyos

4. Egyenls munka sziikséges-e 1 kp stlynak 1 m magasra valé fslemeléséhez, vagy ugyanennek
a silynak vizszintes palyan 1 m tavolsigra egyenletes sebességgel valé elmozditasdhoz?

3d: egyenld munka kell

4a: az emeléshez tobb munka kell

4b: a vizszintes mozgatishoz t6bb munka kell

5. Hogyan valtozik a gép teljesitménye, ha ugyanannyi idé alatt kétszerannyi munkat végez?
(Ha hiba nélkiil tudsz valaszolni, kihagyhatod a 6. és 7. kérdést.)

4c: megkétszerezddik

4d: nem valtozik

Ha: fele akkora lesz

6. Hogyan valtozik a gép teljesitménye, ha ugyanazt a munkat kétszerannyi idé alatt végzi el?
5b: megkétszerezddik .

5c: nem valtozik

5d: fele akkora lesz

7. Hogyan valtozik a gép teljesitménye, ha ugyanazt a munkat fele erével, kétszerakkora titon
végzi el, azonos idé alatt?

6a: megkétszerezodik

6b: nem valtozik

6c: fele akkora lesz
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8. A kW a munkinak vagy az energidnak az egysége? (Ha erre hiba nélkill tudsz vélaszolni,
kihagyhatod a 9. kérdést.)

6d: a munkénak

7a: az energidnak

7b: egyiknek sem,

7¢: mindkettdnek

9. A kWh a munkanak vagy az energidnak az egysége?
7d: a munkéanak
8a: az energidnak
8b: egyiknek sem
8c¢: mindkettének

10. Mikor nagyobb az inga helyzeti energiaja: a jobboldali vagy a baloldali kilengés végén?
(Strlédds nines.)

8d: jobb

9a: bal

~-9b: egyforma

11. 1 kg-os test 1 m/sec sebességgel halad. Mekorra a mozgasi energidja?
9c: 17 .

9d: 056

10a: 2 J

12. 1 kg-os test 1 m magasan van. Mekkora a helyzeti energidja?

10b: 1 J

10c: 9,81 J '

10d: 0,981 J ; . .

13. Milyen magasra repiil a 9,81 kg-os k&, ha 1 m/sec kezdésebességgel dobjuk fel? (Szamolj
az energia megmaradasanak térvénye alapjan!)

11a: 5 cm :
11b: 1 m
~1e: 9,81 m

14. Az alabbi allitasok koziil melyik az igaz? .

14d: Az energia megmaradédsinak térvénye elvileg megcafolhatatlan, 6rsk érvényi igazsig.
12a: Az energia megmaradasanak térvénye a létezs anyag viselkedését irja le.

12b: Az energia megmaradéasanak térvénye az anyagi testek viselkedését irja eld.

Ha a kérdésekkel és vilaszokkal készen vagyunk, akkor megtervezziik
a hibds vdlaszokhoz tartozé utasitdsokat. Hat ezek milyenek legyenek? Feltétleniil
késztessenek gondolkodésra ! Mutassanak réa azokra az osszefiiggésekre, amelyek-
b6l kikovetkeztethetjiik a helyes valaszt ! Lehet utalni a tankényv megfelels
helyére: végezzen a tanulé 6nallé munkat a tankényvvel, és adjon helyes valaszt
annak alapjan. Ha a hibés vélasz abszurd, akkor j6 rémutatnunk az abszurdi-
tésra. Természetesen lehetséges, hogy ugyanazon kérdés tébb hibas valaszédhoz

_(s6t esetleg tobb rokon targyt kérdés hibas valaszaihoz) ugyanazt az utasitést

adjuk. Erre szdmitva elégsziink meg a gépben kevesebb ldmpéval, mint az 6sszes
hibas valaszok széma. -

A mellékelt minta ismét nem tart igényt a ,,tokéletes” jelzére, hanem
csupan illusztralni kivdnja a mondottakat.

labe: Gondolj a ,;munka’” szé kiilonféle jelentéseire (bioldgiai, tarsadalmi, erkélesi, fizikai érte-
lemben vett munka)! _ .

2bed: Nézz utdna a Fiiggvénytablazat 32. lapjan kezd§dé rovatban!

3ac: Hogyan sz6l a munka képlete? !

3d: Egyenl§ erst kell legyézni egyenls titon? !

4b: Melyik esetben kell-nagyobb er6t legydzni (azonos titon)? !

4d 5a: Hogyan fiigg a teljesitmény a munkatol? ! ,

5be: Gondold meg, hogy hogyan fiigg a teljesitmény a munka elvégzéséhez sziikséges id6t6l]

6ac: Bontsd részekre a feladatot és valaszol] rajuk az el6z6 két kérdés helyes felelete alapjan !

6d 7ac: Nézz utina a Fiiggvénytablazat 32. lapjan kezd8dé rovatban !

41



7d 8ab: Ua.

8d 9a: Gondolj az energia megmaradasanak tételére !

9c 10a: Gondold meg, hogy hogyan sz6l a megfelel képlet !

10bd: Ua.

11be: Vigyazz az egységrendszerekre !

11d: Ha ez igaz lenne, akkor nem volna sziikség tapasztalati bizonyitékokra.
12b: Ha ez igaz lenne, akkor lehetne ,,nem engedelmeskedni”.

Ezutan keriilhet sor a programozds megtervezésére. Magunk elé tessziik
azt a jegyzéket, amelyen szerepel, hogy hiny vezeték van kétve az egyes lam-
pakhoz. _ 7 )

Egy papirlapra felirjuk, hogy a helyes valaszok milyen szamokat viselnek;
ezekhez kotjiik a ,,j6” lampéabél kidgazé vezetékeket (a patentkapesok pozitiv
felét): ; )

Jo: 1d, 2a, 3b, 4a, 4c, bd, 6b, 7b, 8c, 9b, 9d, 10c, 11a, 12a.

Azutan el6vessziik a hibautasitdsok fentebb elkészitett lapjat. Megnézziik,
melyik tartozik csupdn egy vélaszhoz. Ezek kozt taldlomra elosztjuk az egy-
dugaszos lampékat (ezeknek szdmat a hibautasitas mellé irjuk). Azutan a két
valaszhoz tartozé utasitdsokhoz a kétdugaszos lampikat osztjuk el, s 'i. t.
E miivelet végén a hibautasitasok fenti lapja — mondjuk — igy kezdddik:
8 1abe: Gondolj.a ,munka” sz6 .., . b
12 2bed: Nézz uténa. ..

9 3ac: Hogyan szdl...
stb. .

Ezutan el§vessziik azt a papirt, amelyre mar folirtuk a ,,j6”" lampéhoz
kotend$ érintkez6k szamait. Exre a lampak szamozasi sorrendjében atmasoljuk
(a hibautasitasok kiegészitett lapjdrél) a bekotési jelzéseket:

MUNKA, TELJESITMENY, ENERGIA
JO: 1d, 2a, 3b stb. ' )

1: 6d 7ac- 7: 5be 11: 10bd 15:.7d 8ab
2: 3d 8: 1abe 12: 2bed 16: 11d

3: 1ib 9: 3ac 13: 9¢ 10a 17: 4d ba
4: 1ic 10: 12b - 14: 4b | 18: 6ac

6: 8d 9a

Ezt a lapot nevezziik ,,programozdst utasitisnak’. Ha ez megvan, akkor
a tanulok kezébe addsa végett leirjuk Gjra a hibés vélaszokkal kapesolatos utasi-
tdsokat, de most méar a lampak szdmozasi sorrendjében, annak foltiintetése
nélkiil, hogy az utasitds melyik valaszhoz tartozik:

HIBAUTASITASOK MUNKA TELJESITMENY ENERGIA

1. Lasd 12.

2. Egyenld erét kell legy6zni egyenld aton? !

3. Vigydzz az egységrendszérekre !

4.Léasd 3.

6. Gondolj az energia megmaradéasanak tételére!

7. Gondold meg, hogy hogyan fiigg a teljesitmény a munka elvégzéséhez sziikséges iddt6l!
8. Gondolj a ,,munka” szé kiilonféle jelentéseire (biologiai, tarsadalmi, erkélesi, fizikai értelem-
ben vett munka)! .

9. Hogyan sz6l a munka képlete? !

10. Ha ez igaz lenne, akkor lehetne ,nem engedelmeskedni”.

11. Lasd 13. .

12. Nézz utana a Fiiggvénytablazat 32. lapjdn kezd5dé rovatban!
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13. Gondold meg, hogy hogyan sz6l a megfelels képlet!
14. Melyik esetben kell nagyobb erét legy(’)’zni (azonos vuton)? !

15, Lasd 12.
16. Ha ez igaz lenne, akkor nem volna szukseg tapasztalati bizonyitékokra !

17. Hogyan fiigg a tel]esn,meny a munkatol? !
18. Bontsd részekre a feladatot és valaszolj ra]uk az el§z6 két kérdés helyes felelete alapjin!

A fenti papirlap ke1u1 tehat a tanuld kezébe, a kérdések (és valaszok)
lapja mellett.

Végezetiil a tanér kezébe veszi az el6bb elkészitett programozasi utasitast,
és annak alapjan elvégzi a gépben a sziikséges dugaszolasokat. Minthogy a lam-
pakbol indulé vezetékek tovéhez is, az érintkez6k gyandnt szolgilé patent-
kapocs-negativok mellé is oda van irva a doboz belsejében a megfelel§ szam,
ezért ez a miivelet ardnylag gyorsan lebonyolithaté. '

Ennek befejeztével a gép lényegében készen 4ll a tanitasra. Csupédn annyi
. a dolgunk, hogy egy-egy tanulé indulésakor betesziink egy megfeleld méretii
papirlapot a lyukacsos ajté mogé, lezirjuk, és akar intim kettesben hagyhatjuk
a tanulét a géppel.

6. ‘Hogyan végezziik a lyukkdrtydk értékelését?

A lyukkartyara irjuk f6l a tanulé nevét és a tananyag cimét. Ezutan~
— keziinkben a programozasi utasitissal — karikdzzuk be azokat a lyukakat,
amelyek a j6 valaszokat jelentik. Ha a tanulé jutalomként dtugorhatott egy-egy
kérdést, akkor az ahhoz tartozd lielyes vdalasz helyére is rajzoljunk karikat.

Ezutan kitsltiink egy kis tdblazatot az egyes tanulék éltal elkdvetett
hibakrol: .

MUNKA, TELJESITMENY, ENERGIA

oszlop: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10 11 12

sor: abeclbed|acd|b djabeclacd|jacd|abdja clabd|bedl|b
kérdés: 1 2 3 |4 5 (6 |7 8 9 10 (11 {12 (13 {14
Géspar:  |4++++ + |+ | _ + + [+
Biro: 4+ 4+ + + ++ ++|+
Farkas: + |4+ +4+ + 4+

Err6l kozvetleniil leolvashatunk harom adatot:

1. Egy-egy kérdésre a tanulék milyen mértékben tudtak vélaszolni.
(Pl. a fenti esetben a 3., 9., 13. és 14. kérdésnél mlndhdrom tanul6 kovetett el
hibat vagy hibakat.)

2. Egy-egy hiba mennyire tipikus. (Pl. a 3a, 8b, 11b, 11c és 11d hibakat
mindnyajan elkévették.)

3. Az 6sszes hibak szamat tekintve mekkora a tanulék egyméshoz viszo-
nyitott tudasa. (Pl. Biré 10, Farkas 11, Gaspar 15 hibat kévetett el.)

Igényesebb értékelést is végezhetiink, ha figyelembe vessziik a ,,Hogyan
miikddik tanitégépiink” c. fejezetben emlitett szempontokat.
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Ehhez el6szér ki kell szamitani, hogy az adott kérdéssorozatban taldlomra
valé valaszadds esetén mennyi a vérhaté helyes vélaszok szama. Legyen n
darab kérdés kozil a-nak 2, b-nek 3, cnek 4, d-nek 5 lehetséges valasza
(a -+b + c + d =n), akkor a varhaté helyes taldlatok széma:

a b c d
=R tatitye

Az ezen folili eredményt pontozzuk, mégpedig Ggy, hogy az elérhetd
maximalis pontszdm 10 legyen. Ez elérhetd, ha « darab hibatlanul helyes valasz
esetén
r—e

f=10.

n—e

pontot adunk (kerekitve).

Ertékelniink kell tovabba azt is, ha a tanulé egy hiba elkdvetése utan
okult a hibabol, és ugyanazon kérdésben nem kévetett el @jabb hibat. Ha azon-
ban taldlomra vélaszolgat, akkor ebb6l a szempontbdl is érhet el ,,eredményt”,
amit le kell szdmitanunk. Legyen azon kérdések szdma, melyekre a tanulé nem
tudott hibatlanul valaszolni: h kétvélaszos, 1 haromvalaszos, ) négyvalaszos,
k 6tvalaszos. Ezek koziil a varhaté ,,egyhibas” talalatok szama:

Ha a tanulé ennél nagyobb g szamu egyhibas talalatot ér el, akkor adjunk neki
tovabbi ' '

' p=g—m
pontot.

Eddig tehéat rendelkezik a tanulé

r=f+tp
ponttal.

A puskazas kikiiszobolése végett (lasd a ,,Hogyan miikodik tanitégépiink”
c.-fejezetet ) a tényleges értékelést versenyfeltételekhez érdemes koétniink. Igy
pl. legyen ez: ,,A résztvevGknek csak 109/-a kaphat 10 pontot, legfoljebb 209/-a
érheti el vagy haladhatja meg a 9 pontot, legféljebb 300/-a a 8 pontot, s i. t.”

A résztvevBket tehat els6sorban a ténylegesen elért r pontszam szerint,
azon belil az dsszes elkovetett hibdk szdma szerint rangsoroljuk, és a fenti
szempontok figyelembevételével adjuk meg a beszdmité R végleges pont-
szamot.

Mindezeket az adatokat az elébb elkészitett tablazat tovabbi oszlopaiba
irhatjuk:

e=4 x f m g P T R
(Gaspar) 4 0 5 6 1 1 1
(Biro) 7 3 3 4 1 4 4
(Farkas) 8 4 3 2 0 4 4

Ha azutéan osztalyzasra keriil a sor, akkor — mondjuk — jelest igérink

annak, aki 3 forduléban sszesen 24 pontot ér el; jot 20, kozepest 15, elégségest
10 pontért adunk. Mint emlitettiik, aki nincs megelégedve a gyongébb osztély-
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zattal, annak nem irunk be jegyet, s igy nem térténhet meg, hogy valaki akarata
ellenére csupéan azért kapjon gyongébb jegyet, mert masok tébbet tudnak néla,
és igy 6 kiszorult a megfelel§ ¢/y-kategoriabol.

Még egy megjegyzés: ha egy tanulé onkényesen hagy ki egy kérdést, akkor
a kérdéssel kapcsolatban elkdvethet8 Gsszes hibat a rovasara irjuk.

Fiiggelék -

Az alabbiakban az elsé osztalyos tirténelem egy részletével kapesolatos
kérdéseket, valaszokat és hibautasitdsokat kozlok minta gyanant. A hiba-
utasitasoknak csak elsd fogalmazvényét adom; a programozdis és az utasitasok-
nak a lAmpak sorrendjébe szedése Gigyis esetleges valami. (E rész ETELE GyORGY
- tanar kozremiikodésével késziilt.)

1. A pun héborik eldtti idében az dllam iigyeir6l rendes korilmények kozatt
kik déntottek?

la: a szenatus

2b: a-népgyiilés

1c: a konzul(ok)

2. Mi volt Réma gy6zelmének oka az 1. pun haboraban?

1d: Tobb volt a katongja.

2a: Fellazitotta a karthagéi zsoldosokat.

2b: Uj haditaktikat vezetett be.

3. A pun haborik utan milyen volt az @j termelési forma?
2¢: latifundium
2d: szabadparaszti gazdalkodas

4. A Gracchusoknak milyen volt a politikal magatartdsa?
3a: forradalmérok

3b: reformerek

3c: konzervativok

5. Ki oldotta meg a romai hadsereg reformjat?
3d: a Gracchusok

4a: Marius

4b: Sulla

ib: Kz csak akkor létezett, ha a consul ésszehivta.

fc: Ok is a magistratusok kozé tartoztak (lasd 107. lap 6. bek.).
1d: Lasd 113. lap aprébetiis bekezdését !

2a: Ez csak a vereségitk utdn kovetkezett be.

2d: Epp ezekbél keriilt ki a varosi proletaritus.

3a: Nem, mert fonn akartdk tartani a tdrsadalmi rendet.

3c: Akkor nem keriiltek volna szembe a szenatussal.

3d  4b: Lasd 126. lap.

IRODALOM

Tanitas gépekkel (Népszerdi Technika 1961. 274.).
Fitrims JozsEF: Az elsd magyar gyartmanyd ,.tanité gép” (Elet és Tudomany, 1961. 1339.)
TeErENYI Lasos: Tanitégépem (Koznevelés, 1961. 725.). .
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TerExNvyI Lajos: Az elséség az Urania Intézeté ! (Koznevelés, 1962. 87.).

A politechnika miszaki segédeszkdzei (Technika, 1962. 6 6.)

Jax Tuma: Tanitdé automatik (Tudomany és technika, 1962. 796.).

Videosonic, az ) tanitégép (Technika, 1963. 2. 12.)
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Jatiout Tepenu :
CO3NAHUE YUEBHOM MAILMHBI

Astop, paboraiomMil IpenofasareaeM B cpeideil wKose, CKOHCTPYHPOBRAJ CBOIO yued-
HYI0 MALIHMHY M UCTIKITAA €e CO CBOMMHM YUEHHKAMM B Pe3yJbTaTe NPOAOHKUTENbHOM padoThi.
B craTtbe onmcbiBaeTcst METOJX KOHCTPYHPOBaHHsT yueOHOH MalUMHBI, @ TAK)Ke pe3yJbTarhl 06y-
YeHHUs1 MOCPEACTBOM 3TOH MALUMHEL

Lajos Terényt :

CONSTRUCTION OF TEACHING MACHINE

The author, as a secondary school teacher, constructed a teaching machine and tried it out
with his pupils through a fairly long time. Inhis study he describes the way of how his teaching
machine is constructed and lets know a few results of teaching done with it.
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